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У статті на основі аналізу змін до трудового законодавства проаналізовано поняття «механізм 

призупинення дії трудового договору»; з’ясовано сутність механізму  призупинення дії трудового дого-
вору,  його відмінність від  механізму припинення трудового договору; розроблено пропозиції та рекоме-
ндації щодо теоретичного осмислення та комплексного теоретико-правового аналізу нормативно-
правових актів у сфері трудових правовідносин в контексті нормативного закріплення форм дотриман-
ня балансу інтересів працівників і роботодавців.  
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Постановка проблеми.   Характерною 

ознакою трудових правовідносин є їх три-
валість та динамічність, що викликає потребу 
у своєчасному та ефективному  правовому 
регулюванні для забезпечення справедливого 
балансу  прав та обов’язків як працівників, 
так і роботодавців.  

Запровадження воєнного стану в 
Україні, що пов’язано з російською військо-
вою агресією, безпосередньо вплинуло на 
трудові правовідносини в нашій державі 
[1,2].  У правовому полі відбулись швидкі 
зміни, що є обґрунтованим і зрозумілим, 
адже правовідносини в умовах воєнного ста-
ну пов’язані з постійною загрозою життю та 
здоров’ю, які змушують українських грома-

дян лишати своє постійне місце проживання 
та переміщуватися у межах країни до інших 
регіонів або виїжджати за кордон. Така ситу-
ація породжує багато питань у сфері регулю-
вання трудових правовідносин, які  потребу-
ють невідкладного правового вирішення. 

 
В умовах воєнного стану роботодавці 

найчастіше стали використовувати такий 
правовий механізм, як простій, який регла-
ментований нормами Кодексу законів про 
працю України (далі КЗпП) [3].   Поряд з цим 
механізмом в трудовому законодавстві за-
проваджено такий новий механізм, як при-
зупинення дії трудового договору, який ре-
гламентований Законом України «Про ор-
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ганізацію трудових відносин в умовах воєн-
ного стану», який набрав чинності 24.03.2022 
[4].   Цей механізм відносно молодий і вже 
встиг зазнати змін у зв’язку з прийняттям 
Закону України «Про внесення змін до де-
яких законодавчих актів України щодо оп-
тимізації трудових відносин», який набрав 
чинності  19.07.22. [5].  

Правова конструкція «призупинення 
дії трудового договору» означає звільнення 
працівника від обов’язку виконувати трудові 
функції із збереженням трудового правовід-
ношення. Таке призупинення можливе на 
певний період часу з різних підстав. 

Таким чином, наразі чинне законодав-
ство дозволяє обрати необхідний та/або ба-
жаний інструмент тимчасового припинення 
виконання працівником своїх трудових 
обов’язків з урахуванням можливостей як 
роботодавця, так і самого працівника.  

Проте запровадження такого нового 
механізму, як призупинення дії трудового 
договору, потребує теоретичного осмислення 
та комплексного теоретико-правового 
аналізу нормативно-правових актів у сфері 
трудових правовідносин в контексті норма-
тивного закріплення нових форм дотримання 
балансу інтересів працівників і роботодавців.  

Стан та мета дослідження.   Трудовий 
договір як основний  інститут трудового пра-
ва  регулює порядок взаємних відносин пра-
цівника та роботодавця. В межах цієї регуля-
тивної функції інститут трудового договору 
уявляє собою систему правових норм, що 
регулюють порядок прийняття на роботу, 
переведення на іншу роботу або звільнення з 
роботи. Науковий доробок стосовно дослі-
дження інституту трудового договору як 
підстави виникнення, зміни та припинення 
трудових правовідносин  в Україні та світі 
дуже вагомий. Питання трудових правовід-
носин та юридичних фактів, як  підстав їх 
виникнення, зміни та припинення завжди 
знаходяться у центрі уваги українських нау-

ковців з трудового права, серед яких можна 
виділити  С. В. Венедіктова, О. В. Данилюка, 
В. В. Єрьоменка, П. Д. Пилипенка, О. І. Про-
цевського, Л. Ю. Солодовник, Г. І. Чанише-
вої, О. М. Ярошенка та інших вчених.   Од-
нак, ці дослідження проведено за інших 
умов, без урахування таких викликів сього-
дення, як  пандемія або  збройна агресія та 
необхідністю у зв’язку з цим додаткового 
регулювання трудових відносин. Тому метою 
статті є здійснення теоретико-правового ана-
лізу підстав зміни трудових правовідносин 
через механізм призупинення дії трудового 
договору та  на основі аналізу та  розробка  
пропозицій щодо правозастосування цього 
механізму. 

Виклад основного матеріалу. У статті 
43 Конституції України [6]   закріплено по-
ложення про свободу праці, яке в трудовому 
праві трансформується в свободу трудового 
договору, який є центральним за значенням 
інститутом трудового права з огляду на те, 
що,  укладаючи трудовий договір, працівни-
ки реалізують право на працю. 

Загальновідомі специфічні риси трудо-
вого договору в Україні, що виділяють його 
з-поміж інших інститутів: 1) він є угодою 
про роботу працівника на конкретному підп-
риємстві, в установі, організації чи у фізич-
ної особи;  2) факт укладення трудового до-
говору є підставою виникнення трудових 
правовідносин, на регулювання яких, власне, 
й зосереджено трудове право; 3) трудовий 
договір є юридичним фактом реалізації пра-
цівниками й інших трудових прав і 
обов’язків, що випливають із нього – таких 
як право на оплату праці, право на відпочи-
нок, обов’язок сумлінно працювати та до-
тримуватися правил внутрішнього трудового 
розпорядку  

Трудовим договором є угода між пра-
цівником і роботодавцем (роботодавцем - 
фізичною особою), за якою працівник зо-
бов’язується виконувати роботу, визначену 
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цією угодою, а роботодавець (роботодавець - 
фізична особа) зобов’язується виплачувати 
працівникові заробітну плату і забезпечувати 
умови праці, необхідні для виконання робо-
ти, передбачені законодавством про працю, 
колективним договором і угодою сторін (ча-
стина перша статті 21 КЗпП України) [3].     

Виходячи з визначення трудового до-
говору, роботодавець зобов’язаний забезпе-
чити   працівника роботою та оплатити. У 
випадках, коли роботодавець не може забез-
печити працівника роботю, працівник має 
право на гарантовані йому законом виплати 
(наприклад, оплата простою з вини робото-
давця). Саме ці складові частини трудового 
договору є основними, адже для цього тру-
довий договір і укладається.  Відповідно  
призупинення обов’язку роботодавця нада-
вати працівнику роботу, та призупинення 
обов’язку працівника виконувати обумовле-
ну трудовим договором роботу  характеризує 
сутність зупинення дії трудового договору.  
У такий ситуації трудові правовідносини 
сторін не припиняються, а переходять в іншу 
форму – з динамічної в статичну.  

За твердженням О. В. Баринова, юри-
дичний факт у трудовому праві визначається 
як соціально значуща подія або діяння (дія 
чи бездіяльність) учасників суспільно-
трудових і пов’язаних з ними відносин, з 
якими норми трудового права пов’язують 
виникнення, існування, призупинення, зміну 
та припинення правовідносин або окремих 
суб’єктивних прав та обов’язків у рамках цих 
відносин [7]. 

Вважається, що  класифікація юридич-
них фактів не тільки на правостворюючі, 
правозмінюючі та правоприпиняючі, але й на 
правозупиняючі може бути виправданою, 
адже будь-які правові відносини, у тому чис-
лі трудові, перебувають не тільки у динаміч-
ному, але і у статичному розвитку. 

Окрім юридичних фактів, що поро-
джують, змінюють та припиняють правовід-

носини, специфіка трудових і пов’язаних з 
ними відносин дозволяє виділяти у механізмі 
правового регулювання і такі юридичні фак-
ти, які здатні: 1) забезпечувати існування 
триваючих трудових правовідносин; 2) пе-
решкоджати розвитку настання правових 
наслідків; 3) анулювати юридичне значення 
інших фактичних обставин; 4) призупиняти 
здійснення основних обов’язків і прав 
суб’єктів правовідносин; 5) відновлювати 
права та інтереси сторін трудового договору 
у випадку їх порушення [7]. 

У цьому сенсі слушною є думка   Я. 
Сімутіної, яка  вважає  призупинення  дії 
трудового договору окремою стадією з факу-
льтативних стадій у динаміці трудових пра-
вовідносин, коли внаслідок законодавчо ви-
значених причин роботодавець за своєю іні-
ціативою, ініціативою працівника або третіх 
осіб тимчасово призупиняє виконання своїх 
обов’язків із забезпечення працівника робо-
тою та, як  правило, має право призупинити 
виконання свого обов’язку щодо виплати 
працівнику заробітної плати, проте трудові 
правовідносини при цьому не припиняються 
[8]. 

У юридичній літературі питання дина-
міки правовідносин розглядаються завжди у 
їх тісному взаємозв’язку з юридичними фак-
тами, завдяки яким, власне, і відбувається 
виникнення, зміна та припинення будь-яких 
правовідносин.   

Про динаміку правовідносин у теорії 
права говорять у широкому та вузькому зна-
ченнях.  У разі зміни правового регулювання 
суспільних відносин, що має, як правило, 
значну часову тривалість, носить закономір-
ний характер і не може бути подолана, відбу-
вається динаміка правовідносин у широкому 
розумінні. У вузькому розумінні динаміку 
правовідносин розглядають як самостійне 
правове явище, що відбувається завдяки 
юридичним фактам у часовому проміжку від 
моменту виникнення правовідносин до їх 
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припинення і пов’язана зі зміною їх базової 
моделі. 

 З моменту свого виникнення і за час 
існування трудові правовідносини зазнають 
постійних змін внаслідок появи нових і но-
вих юридичних фактів, як правило, актів 
реалізації прав і обов’язків суб’єктів. Зрозу-
міло, що одноразова реалізація суб’єктами 
своїх прав та обов’язків не є кінцевою метою 
трудових правовідносин і не викликає їх 
припинення.  

Особливістю їх є наявність певної су-
купності прав і обов’язків суб’єктів, які пос-
тійно реалізуються протягом всього існуван-
ня правовідносин між ними.  

Окрім юридичних фактів, що поро-
джують, змінюють та припиняють правовід-
носини, специфіка трудових і пов’язаних з 
ними відносин дозволяє виділяти у механізмі 
правового регулювання і такі юридичні фак-
ти, які здатні призупиняти здійснення основ-
них обов’язків і прав суб’єктів правовідно-
син.  

Призупинення дії трудового договору 
характеризується тим, що трудові обов’язки 
працівником не виконуються, водночас тру-
дові правовідносини не припиняються, тру-
довий договір не розривається, а лише при-
зупиняє свою дію в частині окремих прав та 
обов’язків його сторін. 

Оскільки основним обов’язком робо-
тодавця за трудовим договором є надання 
роботи працівнику та забезпечення належних 
умов для її виконання, а працівника – вико-
нувати визначену роботу, то призупинення 
дії трудового договору, в першу чергу, 
відбувається в цій частині. Інші зобов’язання 
сторін, зокрема роботодавця щодо виплати 
працівнику заробітної плати, в окремих 
випадках можуть бути збережені [9]. 

Для України механізм призупинення 
дії  трудового договору є новим на відміну 
від процедур укладення, зміни або припи-
нення трудового договору,  проте він зустрі-

чається у трудовому праві інших демократи-
чних  держав,  яке передбачає можливість 
тимчасового призупинення трудових право-
відносин на певний час з різних підстав: за 
взаємною згодою сторін; з вини роботодавця; 
у зв’язку з форс-мажорними обставинами; 
хворобою працівника; нещасним випадком 
на виробництві; військовою службою;  три-
валою відпусткою (у зв’язку з вагітністю і 
пологами,  навчанням);  у зв’язку з обранням 
на виборну посаду;  для ведення профспілко-
вої діяльності; у зв’язку із триманням під 
вартою при порушенні кримінальної справи 
до винесення вироку тощо. 

У кожному конкрентному випадку за-
кон або інший нормативно-правовий акт  
визначає повне чи часткове  збереження за-
робітної плати або припинення її виплати на 
період призупинення дії трудового договору.  
У такому випадку працівнику як правило 
виплачується допомога за рахунок соціаль-
ного страхування. У деяких країнах передба-
чено обов’язок роботодавця повністю опла-
чувати простій, який виник з його вини. Як 
правило, оплчуваними є відпустки для відпо-
чинку.  У випадку зупинення робіт внаслідок 
форс-мажору заробітна плата або не випла-
чується взагалі, або виплачується впродовж 
нетривалого часу, наприклад, впродовж декі-
лькох тижнів. Для виконання  публічних 
функцій, проходження військової служби 
зазвічай надаються відпустки без збереження 
заробітної плати.  

Наприклад, у Сполучених штатах  
Америки застосовується  така форма призу-
пинення дії трудового договору,  як тимчасо-
ве звільнення у зв’язку з відсутністю роботи. 
У такому разі працівнику не виплачується 
заробітна плата, але впродовж встановленого 
часу, який не може перевищувати один рік, 
працівник  перебуває у штаті підприємства, 
за ним зберігається трудовий стаж. Якщо 
піприємство відновить свою господарську 
діяльність, працівник може стати до роботи. 
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У іншому разі по закінченні одного року 
тимчасове звільнення стає постійним [10]. 

У Норвегії, якщо роботодавець зазнає 
фінансових труднощів, можливе тимчасове 
звільнення  працівників (permittering). Протя-
гом певного часу працівники  не повинні 
працювати, а роботодавець не повинен їм 
платити. Працівник має отримати попере-
дження про тимчасове звільнення та в деяких 
випадках матимете право на допомогу з без-
робіття [ 11]. 

Трудовий кодекс Республіки Молдова  
містить спеціальну главу IV «Призупинення 
дії індивідуального трудового договору» 
[12]. 

Естонська Республіка має спеціальний 
Закон  про трудовий договір, у якому закріп-
лені норми щодо призупинення дії трудового 
договору, які передбачають відмову від тру-
довового договору в надзвичайному порядку 
з підстав, передбачених законом, з дотри-
манням строків повідомлення та певної про-
цедури. До таких підстав відносяться причи-
ни, пов’язні з працівником;  економічні при-
чини.   (статті 87, 88, 89, 90, 91) [13]. 

У  трудовому законодавстві України до 
прийняття Закону України «Про організацію 
трудових відносин в умовах воєнного стану», 
не існувало поняття «призупинення дії тру-
дового договору».  

Поняття, підстави та процедура  при-
зупинення дії трудового договору були за-
кріплені  у Проекті Трудового кодексу Укра-
їни, який був внесений на розгляд  Верховної 
Ради України у 2009 році [14]. 

Стаття 69  Проекту Трудового кодексу 
України  визначає призупинення дії трудово-
го договору як тимчасове звільнення робото-
давця від обов'язку забезпечувати працівника 
роботою і тимчасове звільнення працівника 
від обов'язку виконувати роботу за укладе-
ним трудовим договором.  

Призупинення дії трудового договору 
не тягне за собою припинення трудових 

відносин. На весь період призупинення дії 
трудового договору права і обов’язки сторін, 
крім зазначених у абзаці першому цієї части-
ни, продовжують діяти, якщо інше не перед-
бачено трудовим законодавством, колектив-
ним чи трудовим договором. За працівником 
на час призупинення дії трудового договору 
зберігається повністю або частково заробітна 
плата чи виплачується компенсація у поряд-
ку та випадках, встановлених цим Кодексом, 
законом, колективним чи трудовим догово-
ром. 

Дія трудового договору призупиняєть-
ся на строк: 1) виконання працівником дер-
жавних або громадських обов'язків; 2) пошу-
ку працівником іншої роботи за домов-
леністю з роботодавцем; 3) попередження 
роботодавцем працівника про розірвання 
трудового договору у зв’язку з виявленою 
невідповідністю працівника займаній посаді 
або виконуваній роботі за станом здоров’я, 
якщо неможливе переведення працівника за 
його згодою на іншу роботу; 4) застосування 
до працівника запобіжного заходу, що 
виключає можливість виконання ним роботи; 
5) відсторонення працівника від роботи; 6) 
відсутності працівника на роботі та інфор-
мації про причини такої відсутності - до двох 
місяців; 7) навчання працівника за направ-
ленням роботодавця; 8) законного страйку, 
якщо працівник бере участь у такому страй-
ку, у порядку, передбаченому законом; 9) 
призову працівника на військову службу за 
призовом під час мобілізації, на особливий 
період - до закінчення особливого періоду 
або до дня фактичного звільнення з військо-
вої служби; 10) продовження військової слу-
жби за контрактом працівника, призваного 
на військову службу за призовом під час мо-
білізації, на особливий період, який підлягав 
звільненню з військової служби, - до закін-
чення особливого періоду або до дня факти-
чного звільнення з військової служби; 11) в 
інших випадках тимчасового звільнення 
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працівника від виконання роботи (посадових 
обов’язків), передбачених законом. 

Закон України «Про організацію тру-
дових відносин в умовах воєнного стану» 
надає визначення призупинення дії трудово-
го договору як тимчасове припинення робо-
тодавцем забезпечення працівника роботою і 
тимчасове припинення працівником вико-
нання роботи за укладеним трудовим дого-
вором у зв’язку із збройною агресією проти 
України, що виключає можливість обох сто-
рін трудових відносин виконувати обов’язки, 
передбачені трудовим договором [4]. 

Для призупинення дії трудового дого-
вору необхідна наявність двох умов: 1) робо-
тодавець не може забезпечити працівника 
роботою; 2) працівник не може її виконува-
ти. Якщо не виконується хоча б одна із за-
значених умов, то немає підстав, щоб при-
зупиняти трудовий договір. 

Призупинення дії трудового договору 
не тягне за собою припинення трудових 
відносин та може здійснюватися за ініціати-
ви однієї із сторін на строк не більше ніж 
період дії воєнного стану.  

Отже відповідно до законодавства 
України призупинення дії трудового догово-
ру не змінює юридчний статус сторін трудо-
вого договору, оскільки  статус  працівника 
та роботодавця не припиняється, на відміну 
від припинення трудового договору. Призу-
пинення дії трудового договору має тимча-
совий характер  та не приводить до припи-
нення трудових правовідносин, оскільки 
спрямоване не на розірвання трудового дого-
вору, а  на усунення тимчасових обставин, 
які стали законною підставою для їх зупи-
нення. 

Слід зауважити, що не зважачи на те, 
що механізм призупинення  дії трудового 
договору  є новелою у трудовому праві Укра-
їни,  у трудовому законодавстві  України 
тривалий час існують норми, які мають певні 
ознаки  такого механізму. 

Перш за все звертає на себе увагу така  
форма, як простій, яка має сходні риси з ме-
ханізмом призупиненням трудового догово-
ру, але має принципові відмінності. 

Простій – це призупинення роботи, ви-
кликане відсутністю організаційних або тех-
нічних умов, необхідних для виконання ро-
боти, невідворотною силою або іншими об-
ставинами. У разі простою працівники мо-
жуть бути переведені за їх згодою з ураху-
ванням спеціальності і кваліфікації на іншу 
роботу на тому ж підприємстві, в установі, 
організації на весь час простою або на інше 
підприємство, в установу, організацію, але в 
тій самій місцевості на строк до одного міся-
ця (стаття 34 Кодексу законів про працю 
України)  [3]. 

Простій виступає засобом, який дозво-
ляє мінімізувати економічні втрати суб'єкта 
господарювання, зберігши при цьому необ-
хідні фінансові, кадрові та інші ресурси. У 
зв'язку із запровадженням простою праців-
ники продовжують перебувати в трудових 
відносинах із роботодавцем, їм можна опла-
чувати заробіток у меншому розмірі без до-
плати до мінімальної заробітної плати. Крім 
того, запровадження простою на 
підприємстві не потребує отримання згоди 
представників трудового колективу. Обира-
ючи з усіх можливих варіантів дій під час 
кризових ситуацій на підприємстві, простій 
видається більш стабільним та взаємовигід-
ним як для працівників, так і для власника. 

  У складних випадках   як працівник, 
так і роботодавець можуть використати на 
передбачену Законом « Про організацію тру-
дових відносин в умовах воєнного стану»,  
можливість призупинення дії трудового до-
говору. 

Детальний аналіз принципових відмін-
ностей між простоєм та призупиненням дії 
трудового договору, можна відобразити  для 
зручності сприйняття у вигляді таблиці:  

 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №2 (44), 2022 

123 

підстави запровадження 
для оголошення простою (ч. 1 ст. 34 

КЗпП) 
для призупинення дії трудового договору (абз. 

1 ч. 1 ст. 13 Закону № 2136) 

необхідність зупинити роботу викликана 

відсутністю організаційних або тех-
нічних умов, необхідних для виконання 
роботи, 

невідворотною силою або іншими обставинами 
збройною агресією проти України, що виключає 
можливість обох сторін трудових відносин виконува-
ти обов’язки, передбачені трудовим договором  

виконання трудових обов’язків 
працівник  може бути переведений на 

іншу роботу за його згодою 
робота не виконується 

тривалість 
простій може тривати без обмеження 

часу допоки існують обставини, на підставі 
яких його запровадження 

призупинення дії трудового договору можливе 
лише на період дії воєнного стану 

суб’єкт прийняття рішення 
роботодавець може бути як роботодавець, так і сам працівник 
запровадження 
може запроваджуватися щодо кон-

кретного працівника, або щодо суб’єкта 
господарювання в цілому чи окремого його 
структурного підрозділу 

призупинення дії трудового договору носить 
індивідуальний характер, тобто для кожного конкрет-
ного працівника видається окремий наказ 

заробітна плата 
під час простою роботодавцем 

виплачується не нижче 2/3 тарифної ставки 
встановленого працівникові розряду (окла-
ду) 

заробітна плата не нараховується, проте перед-
бачена можливість в подальшому відшкодування 
заробітної плати, гарантійних та компенсаційних 
виплат працівникові на час призупинення дії трудово-
го у повному обсязі державою, що здійснює військову 
агресію проти України 

страховий стаж 
період дії простою зараховується до 

страхового стажу 
страховий стаж працівникові не зараховується 

Механізм призупинення дії трудового 
договору  можна знайти, наприклад, у надан-
ні соціальних відпусток  – це час  протягом 
якого працівники вільні від обов'язку працю-
вати і вправі використовувати його на свій 
розсуд. До таких законодавець відносить 
відпустки: у зв’язку з вагітністю та полога-
ми;  у зв’язку з усиновленням дитини; для 
догляду за дитиною до досягнення нею три-
річного віку; додаткова відпустка працівни-
кам, які мають дітей, що регламентовано 
нормами КЗпП України [3] та  Законом Укра-
їни  «Про відпустки» [15]. У цьому разі тру-

дові відносини також фактично не припиня-
ються, як і не припиняється трудовий дого-
вір; працівник на деякий час  має право не 
працювати, а роботодавець зобов’язаний 
зберегти робоче місце працівника. 

Ознаки призупинення дії трудового до-
говору   містяться в правових нормах, які 
регулюють підстави та порядок відсторонен-
ня працівників від роботи -  тимчасового 
позбавлення працівника, який перебуває у 
трудових правовідносинах із підприємством, 
можливості реального здійснення ним права 
на працю. Відсторонення працівників від 
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роботи роботодавцем допускається у ра-
зі:  появи на роботі в нетверезому стані, у 
стані наркотичного або токсичного 
сп’яніння;  відмови або ухилення від 
обов’язкових медичних оглядів, навчання, 
інструктажу і перевірки знань з охорони пра-
ці та протипожежної охорони;  в інших випа-
дках, передбачених законодавством (стаття 
46 КЗпП України) [3]. У цьому разі трудові 
відносини також фактично не припиняються, 
як і не припиняється трудовий договір, а 
працівник тільки на деякий час (переважно 
недовгий) позбавляється права працювати. 
Відсторонення може бути як з збереженням 
заробітної плати, так і без такого 

По відношенню до посадових осіб за-
стосовується такий механізм призупинення 
дії трудового договору, як відсторонення від 
посади, який застосовується до осіб що підо-
зрюються у скоєні кримінального чи адмініс-
тративного правопорушення на час прове-
дення перевірки або розсліджування, якщо 
таке правопорушення скоєно внаслідок за-
йняття особою певної посади і її подальша 
діяльність може негативно вплинути на нас-
лідки проведення пеервірки (розслідування). 
Відсторонення від посади здійснюється без 
збереження заробітної плати на підставі рі-
шення слідчого судді під час досудового 
розслідування чи суду під час судового про-
вадження на строк не більше двох місяців 
відповідно до статті 157 КПК України [16]. 

По відношенню до  державних служ-
бовців застосовується такий механізм як від-
сторонення  від виконання посадових 
обов’язків, що передбачено  статтею 72 За-
кону України «Про державну службу», від-
повідно до якої державний службовець може 
бути відсторонений від виконання посадових 
обов’язків у разі виявлення порушень, цим  
Законом, за які до нього може бути застосо-
вано дисциплінарне стягнення. Рішення про 
відсторонення державного службовця від 
виконання посадових обов’язків приймається 

відповідно керівником державної служби або 
суб’єктом призначення одночасно з прийнят-
тям рішення про порушення дисциплінарно-
го провадження або під час його здійснення. 
Тривалість відсторонення державного служ-
бовця від виконання посадових обов’язків не 
може перевищувати часу дисциплінарного 
провадження. У разі закриття дисциплінар-
ного провадження без притягнення держав-
ного службовця до дисциплінарної відпові-
дальності йому оплачується у розмірі серед-
ньої заробітної плати час відсторонення від 
виконання посадових обов’язків в установ-
леному порядку. Під час відсторонення від 
виконання посадових обов’язків державний 
службовець зобов’язаний перебувати на ро-
бочому місці відповідно до правил внутріш-
нього службового розпорядку та сприяти 
здійсненню дисциплінарного провадження. 
Відсторонення державного службовця від 
виконання посадових обов’язків у разі вчи-
нення ним корупційного правопорушення 
здійснюється відповідно до  «Про запобіган-
ня корупції» [17]. 

До різновидів форм призупинення дії 
трудового договору можна віднести страйк -  
тимчасове колективне добровільне припи-
нення роботи працівниками (невихід на ро-
боту, невиконання своїх трудових обов'язків) 
підприємства, установи, організації (струк-
турного підрозділу) з метою вирішення коле-
ктивного трудового спору (конфлікту). Пра-
во на страйк гарантоване Конституцією 
України (стаття 44) [6] та регулюються Зако-
ном України «Про порядок вирішення колек-
тивних трудових спорів (конфліктів)» [18]. 

Також ознаки призупинення дії трудо-
вого договору має конструкція стаття 119 
КЗпП України, відповідно до якої  гаранту-
ється збереження місця роботи (посади) і 
середнього заробітку. Працівникам, які залу-
чаються до виконання обов`язків, передбаче-
них законами України «Про військовий 
обов`язок і військову службу» і «Про альтер-
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нативну (невійськову) службу», «Про мобілі-
заційну підготовку та мобілізацію», нада-
ються гарантії та пільги відповідно до цих 
законів. За працівниками, призваними на 
строкову військову службу, військову служ-
бу за призовом осіб офіцерського складу, 
військову службу за призовом під час 
мобілізації, на особливий період або прийня-
тими на військову службу за контрактом, у 
тому числі шляхом укладення нового кон-
тракту на проходження військової служби, 
під час дії особливого періоду на строк до 
його закінчення або до дня фактичного 
звільнення зберігаються місце роботи, посада 
і середній заробіток на підприємстві, в уста-
нові, організації, фермерському господарстві, 
сільськогосподарському виробничому ко-
оперативі незалежно від підпорядкування та 
форми власності і у фізичних осіб-
підприємців, у яких вони працювали на час 
призову. Таким працівникам здійснюється 
виплата грошового забезпечення за рахунок 
коштів Державного бюджету України 
відповідно до Закону України «Про соціаль-
ний і правовий захист військовослужбовців 
та членів їх сімей» [3]. 

Звичайно,  характеристика вищезазна-
чених норм права з точку зору їх споріднено-
сті з механізмом призупинення дії  трудового 
договору, є суб’єктивною, а наукова   думка 
не сформулювала підходи до того, які саме 
випадки можна віднести до механізму при-
зупинення дії трудового договору.   

Аналіз  трудового законодавства, а та-
кож судова практика розгляду трудових спо-
рів, пов’язаних  з правозастосуванням зазна-
ченого механізму трудового права, дає підс-
тави стверджувати, що проблематика впро-
вадження такої правової конструкції, як 
«призупинення дії трудового договору», без-
умовно, потребує детальнішого вивчення на 
науковому рівні, а сучасний стан чинного 
законодавства України є таким, що потребує 
значного доопрацювання та вдосконалення.  

Висновок. Підсумовуючи, можна дій-
ти наступних висновків.  

Наразі законодавством України  перед-
бачено застосування механізму призупинен-
ня дії трудового договору виключно у період 
період дії воєнного стану. Разом з тим при-
зупинення дії трудового договору здатне, на 
нашу думку, ефективно регулювати  трудові 
відносини  для виконання основих функцій 
галузі трудового права: виробничної та  соці-
альної.   

У зв’язку з цим вважається доцільним 
запровадити цей механізм  як загальну норму 
для регулювання трудових відносин. А з 
огляду на те, що призупинення дії трудового 
договору за своїм юридичним змістом є фо-
рмою  його зміни,  доцільним внести зміни 
до глави ІІІ «Трудовий договір»  КЗпП Укра-
їни, у якій надати визначення поняття призу-
пинення дії трудового договору з відсилками 
до інших норм цього кодексу та законів 
України.    

Таке законодавче закріплення механіз-
му призупинення дії трудового договору 
сприятиме балансу прав та обов’язків пра-
цівника та роботодавця не тільки в період 
воєнного стану, а також у інших випадках, 
які об’єктивно виникають у трудових відно-
синах, наприклад у зв’язку з карантином, 
тимчасовим  припиненням виробництва або 
надання послуг з будь-яких причин тощо.  
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